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Brassó, 1890. augusztus 7. 
Az ,„örök béke" apostolai a forró időszak 

beköszöntével Londonban összejővén, kijelentet- 
ték, hogy az örök béke lehetőségében most sok- 
kal komolyabban hisznek, mint bármikor azelőtt. 
Hiszik, hogy a czivilizált népek megunva a 
határtalan pénz- és véráldozatokat, vitás kér- 
déseik eldöntését nem a különben is megbizha- 
tatlan fegyveres mérközésre, hanem nemzetközi 
pártatlan biróság itéletére bizzák. 

Az eszmét Európa jelenlegi állapotára al- 
kalmazva, az tételeztetnék fel, hog7 pl. Orosz- 
ország ismeretes aspiratióiról az örökbéke javára 
lemond, mihelyt az a pártatlan nemzetközi bi- 
zottság ezeket az aspiratiókat a szomszédos 
országok és népek életérdekeibe ütközőknek itéli, 

Ha pedig az a legfelsőbb forum praktikus 
vagy más okokból azt találná, hogy kár volna 
ilyen kemény itélettel a hatalmas czárt és a 
szent orosz birodalom jókedvét elrontani, akkor 
nekünk — már mint Ausztria-Magyarországnak, 
Romániának, Bulgáriának, Törökországnak s 
még tán más népeknek is - szépen bele kel- 
lene nyugodnunk a bölcs itéletbe. Pedig neve- 
zetesen Ausztria-Magyarország a szövetségbeli 
hütlenség némi jelének hajlandó tekinteni, ha 
oda át azt mondják, hogy „Bulgária a német 
birodalomnak Hekuba". 

A ,„nagy nemzet" — t. i. a czivilizáczió 
élén haladó Oroszország kegyeit leső respublica 
megsértett ,szent érzelmeit" és ,nyilt sebét 
még nem is emlitettük. Kétségtelen, hogy a 
franczia patrioták első sorban emberek s csak 
azután francziák, s igy erről az oldalról az 
örök békét komoly veszedelem nem fenyegeti. 
Ki is mondta azt a londoni congressuson né- 
hány franczia békebarát. Belemennek rögtön az 
örök béke" honába; persze bizonyos áron. Ha 
ezt megkapják, nincsen baj. Csak azt akarják 
visszakapni, a mit a háboruban elvesztettek, és 
szent a béke. 

De ne gunyolódjunk. A sors amugy is 
kegyetlenül gunyolódik velünk. 

Az olasz kamarában gyönyörü beszédekben 
dicsőitik az örök békét, s ugyanakkor sok-sok 

milliót rónak fegyverkezési hitelek czimén arra 
a lakosságra, melyet sok helyen állandóan az 
éhség réme fenyeget. 

Az optimista béke-apostolok Amerikára hi- 
vatkoznak, s egyszerre több forradalom üt ki 
Amerikában. Sőt nem is európai, hanem ameri- 
kai módon verekszenek s békülnek — a leg- 
közelebbi verekedésig. 

Igaz, hogy Észak-Amerika mintegy 25 év 
óta a béke áldásait élvezi. Állandó hadserege 
mindössze 40.000 ember s ennek nincs is más 
feladata, mint hogy a proscribált indián törzse- 
ket irtsa s igy ujra meg ujra megmérhetetlen 
területeket hóditson a beözönlő telepitvényesek 
részére s igy a kulturát tovább és tovább ter- 
jeszsze. Igaz ugyan, hogy mi impraktikus eu- 
rópaiak a kultura terjesztésének más módjaival 
jobban sympatizálunk s emberiebbnek tartjuk, 
ha a mivelődés sugarai csak melegitik, nem 
pedig felpörzsölik azokat a boldogtalan népeket, 
melyek áldásait még nem ismerik; de mindegy, 
ez az ő lelkiismeretükön szárad. Az indiánusok 
végre is mind elpusztulnak, a megmaradókat 
pedig felszedik a nagy és kis Barnumok 
s mutogatják jó pénzen – s E.-Amerikában 
akkor már formálisan is helyreáll az örök béke. 
Meddig fog tartani ?2 Addig, a mig a lakossága 
sürübb nem lesz. Ennek természetes következ- 
ménye lesz az a verseny, mely Európában is a 
veszedelmek állandó forrása. 

É.-Amerika legsürübb népességü keleti 
partjain már mutatkoznak az első előjelek. 
Egyelőre csak az európai bevitel ellen fordul 
az ottani termelés, hallatlan magasságu vámmal, 
sőt teljes tilalommal fenyegetvén minden árut, 
mely a kiélt ó-világból jőve, az ottani czik- 
kekkel versenyezni merészkedik. Hatalmas ten- 
geri haderő van készen, mely a legujabb s leg- 
brutálisabb védvámosságot fogja majd szolgálni 

Háborura ugyan nem igen fog kerülni 
a dolog, hiszen igen is messze vagyunk egy- 
mástól; de nyomban megváltozik a helyzet, mi- 
helyt az unió többi államai is jobban benépe- 
sednek, terményük és gyártmányaik számosab- 
bak lesznek. Ha Amerika elzárja kikötőit Európa 

előtt, Európa ugyanazt fogja tenni Amerikával 
szemben. 

A tulprodukczió az unió egyes államai kö- 
zött tökéletesen azokat a versengéseket és harczo- 
kat fogja felidézni, melyek ez idő szerint Európa 
nyugalmát zavarják. Az anyagi érdekek ösz- 
szeütközése lassan oda tereli az ez idő szerint 
boldog" amerikaiakat, hogy annyit fognak a 
fegyverkezésre költeni, mint mi. (Milyen há- 
borut tudnak csinálni, megmutatták a secessió- 
háborujokban. Álló 5 esztendeig tartott, oly 
vérengzéssel s annyi pénzbe került, mint sem- 
miféle európai háboru. S ez nem csoda. Hisz 
tudvalevő dolog, hogy ott a háboru nem csak 
az ,ezredesek*-re, hanem minden katonára is 
tisztán üzlet volt, melyből mentül több jövedel- 
met törekedett kiverni.) 

Üres beszéd az is, ha a monarchikus ál- 
lamformát tartják annak, mely mellett a háboru 
veszélye legkönnyebben következik be. Ott van- 
nak Közép- és Dél-Amerika államai. Egyetlen 
monarchia volt ott, Brasilia s ez császárját for- 
málisan „haza tolonczoztatta" Európába, azért, 
mert alapos gyanu támadt, hogy a tudományok- 
kal foglalkozó császár utódja többet foglalkozik 
majd a politikával s igy a pártok gyors válta- 
kozásának természetesen akadályául szolgál. A 
politikai pálya emberei pedig ott is jobb sze- 
retik a gyorsabb változásokat, mert a „hosszu 
kormány növeli a corruptiót ! 

A kábel-sürgönyzők mindenféle uj hirek- 
kel töltik meg a lapoknak tátongó hasábjait. 
A közép- és dél-amerikai kis köztársaságok 
egészen fel vannak kavarodva. Hajba kaptak 
egymással, s „hadseregeik4 majdnem veszedel- 
mesebbek saját államaikra, mint ellenségeikre. 
Ez nem is csoda. A hadakat vezető „táborno- 
kok*, „ezredesek« kevés kivétellel gyanus multu 
egyének, kik bármikor készek a forradalomra. 
Mihelyt egy kormányt megunnak, megbuktatják, 
teremtenek ujat s szolgálják addig, mig azt is 
megunják s előlről kezdik a játékot, illetőleg 
rajta nem vesztenek. Olyan-forma „háboruk 
fenyegetik ezeket a ,„szabad"államokat, melye- 
ken hála Istennek, mi már tul vagyunk. 

A ,BRASSÓ: TÁROZÁJA. 
kölcsey F. születése napjára. 

(A Brassó. eredeti tárczája.) 

Holnap lesz 100 éve, hogy Szeő-Demeteren nap- 
világot látott a magyar nemzet egyik legnemesebb 
fia s legkiválóbb irója. Születése helyén emléktáb- 
lával fogják ellátni azt a házat, melyben bölcsője 
rengett, s Nagy-Károlyban, hol férfikora munkássá- 
gának legjava folyt le, valamint Szathmáron, hol 1864 

óta emlékszobra áll, hangos ünnepre készülnek emlé- 
kének dicsőitésére. Nem szenved kétséget, hogy e 
szathmármegyei ünnep szebb lenne, ha kevesebb zaj 
között és nagyobb komolyssággal folyna le; mert 
nem a zajos dicsekedés, hanem a komoly elmélyedés 
felel meg az igazi kegyeletnek. Ha Szathmármegye 
fiainak szivét jobban töltötte volna el a szerény, a 
sszent? Kölcsey szelleme, aligha választanák a neki 

tartozó kegyeletet zajos megyei kortesfogásaik a ab- 
derita önzésük szépitő szeréül. 

: Kölcsey egész élete oly zajtalan, szerény és 

önzetlen volt, annyira csak szellemi, eszményi czé- 

loknak szentelte, hogy nemcsak tapintatlanság, ha- 

nem egyenesen bün az ő szent emlékének tartozó 

kegyeletünket azzal lealacsonyitani, hogy fegyverül 

használják kicsinyes megyei harczukban, mely a felett 

tört ki, vajjon Nagy-Károly vagy Szathmár legyen-e 
a megye székhelye. 

Különben is Kölcsey nem Nagy-Károlyé, nem is 
Szathmáré; hanem egész Magyarországé, az egész ma- 
gyar nemzeté. Hymnusa mindenütt megzendül, hol 
magyar sziv honszerelme imádságban száll fel az egek 
urához, Parainesise mindenütte hazában a hazafiság 
szent kátéja, dalai minden müűvelt magyar sziv bána- 
tának vigasztalói, valamint beszédeiből, birálatából 
mindannyian tanultunk s tanulunk lelkesülni a szé- 
pért, igazért, jóért. 

A nemzet jó géniusza egészen sajátos uton, sok 
lelki és testi szenvedés között nevelte Kölcseyt azon 
feladatra, melyet neki szánt. A vagyonos, régi ne- 
mes család gyermeke kora árvasága folytán már 6 

éves korában csupán egy nőcseléd felügyelete alatt 
került Debreczenbe, hogy ott végezze iskoláit. Mi- 
után himlő következtében elvesztette fél szemét, ját- 
szótársaitól is vissza vonult s nagyon korán jóformán 
csak könyvei között élt, magános ábrándjaiban talált 
szórakozást és gyönyörüséget. Kállay Ferencz barátja 
beszéli, hogy már mint gyermek az antik világ nagy 
alakjaiért lelkesült s nem egyszer találta társaitól 
félrevonultan, a mint porba rajzolta Athén vagy Róma 
téreit s egy-egy csontocskát szurkálva a homokba 
emléknek, emlékbeszédet tartott valamely kedvelt je- 
lesének. Mint köznapi viselkedésében, tanulmányai- 

ban is korán a maga utján kezdett járni és sok 
olyan autort is forgatott, melyet az iskolában mel- 
lőztek s az iskolában nem tanitott nyelvekre és iro- 
dalmakra is kiterjesztette figyelmét. Előbb a franczia 
nyelvet tanulta s annak irodalmával ismerkedett, majd, 
miután mély érzelme ott ugy sem lelt kielégitést, 
szivesen fogadta meg Kazineczy tanácsát s a görög és 
német irodalommal kezdett behatóbban foglalkozni. 

Midőn Kazinczy megismerte a korán érett ko- 
moly ifju nemes hajlamait, a legnagyobb szeretettel 
vezette buzditó tanácsaival, s midőn ez Pestre ment 
joggyakorlatra, hires triászának, Horváth Istvánnak, 
Vitkovicsnak és Szemerének a legmelegebben ajánlotta. 

E fenkölt gondolkodásu körben lett Kölcsey 
iróvá, mint maga mondja, nem dicsvágyból, ném fel- 
tünési vágyból, hanem tisztán azért, hogy hozzájuk 
felküzdje magát, hogy megnyerje barátságukat. 

Fejlődésének e tisztán szellemi érdekekre irá- 
nyult meneténél fogva nehezen találta meg a kapcso- 
latot a gyakorlati élettel. Érzelmei, gondolkodása 
kevés közösséget mutattak a Magyarország sorsát 
akkorjában jóformán eldöntő megyei nemesség gon- 
dolkozásával, érzelmeivel. Azért arra határozta magát, 
hogy tisztán tanulmányainak, az irodalomnak és test- 
vérei nevelésének él. Mig az utóbbit befejezte, hű 
is maradt e szándékához. De miután testvéreivel 
megosztozott, majd bérbe adta nekik birtokát s első 
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Majd, ha az ,„uj társadalom4 jobban con- 
solidálódott s a müveltség is általánosabbá lett, 
megérik ők is a „néphadseregek" áldását. Ez 

sem olcsó, de legalább becsületes és befelé nem 

veszedelmes. 

Külföldi krónika. 

Igen kedvező benyomást tett az orosz czár üd- 

vözlő irata, melyet Wannowszky hadügyminisz- 

terhez annak 50 éves katonai jubileuma alkalmából 

intézett s melyben hangsulyozza, hogy Oroszországnak 

kétségkivül erős hadseregre van ugyan szüksége, de 

nem hóditó czélokra, hanem egyedül és kizá- 

rólag az orosz állam integritásának és becsületének 

biztositására és a béke megbecsülhetetlen javainak 

megvédésére, mely békét a czár - Isten segedel- 

mével – még sokáig reméli fentarthatni. 

Milyen hüségesen felhasználnak a franczia la- 

pok minden alkalmat, hogy olvasóik politikai itéletét 

megzavarják, mutatja a ,XIX. Siecle- egy berlini 

távirata, mely szerint Vilmos császár Humbert 

királytól Crispi elbocsátását követelte, mert ez a ró- 

mai német nagykövet minden tiltakozása daczára 

minden a hármas szövetségre vonatkozó hírről érte- 

sitette Bismarck herczeget. Azt, hogy Crispi a kül- 

ügyi tárczát másnak adja át, a császár állitólag elég- 

telennek tartja. 

A német császár, miután utközben meglátogatta 

a belga királyt, e hó 4-én megérkezett Osborneban, 

de oly korán, hogy a walesi herczeg nem mehetett 

— mint meg volt állapitva - az ,Osborne" yachton 

a ,Hohenzollern elé, Vilmos császát egy német 

pánczélos hajótól kisérve evezettbe Cowesba. Commell 

révtengernagy és Smith tábornok, a leicesteri déli 

kerület katonai parancsnoka a ,The Queen" tengerna- 

gyi yachton mentek a törpedonaszádokkai a császár 

elé. A császári yachtot a kikötői hajóraj üdvözölte s 

a ,Wellington hg.4 parancsnoki hajó főárboczán a né- 

met lobogó lengett. Midőn a ,Hohenzollern" Spit- 

head mellett elhaladt, valamennyi hajó tisztelgott. 

Cowesnál a yachtok egész serege várta a császár 

megérkezését. Vilmos császár partra szállván, megte- 

kintette a diszőrséget s azonnal az osbornei kastélyba 

ment, hol Viktoria királynő s a jelen volt királyi 

herczegek a legszivesebben üdvözölték. 

Az angol királyné már szentesitette a német- 

angol egyezség törvényét, minek következtében 

Vilmos császár, ha megtekinti Helgolandot, ott már 

mint uralkodó fogadható. 
A politikai időjósok ugy találják, hogy ő Fel- 

sége a grátzi kiállitás megnyitásakor különös kegyé- 

nek jeleivel tüntette ki Hartenau grófot (Battenberg 

Sándort), ki többi között az udvari ebéd alkalmával 

a császár-király baloldalán ült. 

Fürdői levél. 

Torjai-Büdös, julius hava. 

Első levelemben azokat a benyomásokat érintet- 

tem, melyeket a Torjai-Büdös vidéke és gyógyitó forrá- 

sai gyakoroltak reám. Csak ugy madártávlatból, futólag 

irtam egyről és másról, nem élvén még bele magamat az 

itteni élet minden csinjába-biujába; mert nem elég 

ám ide a nagy természet titkos záru ajtajának sarka 

nyikorgatását hallani, a minduntalan felfortyogó kén- 

gázos gyógyitó vizek büzének szagolgatása, sem az 

állandó észak-nyugati széllel való kénytelen - kel- 
letlen mezbarátkozós —- kell ide'mindenek előtt jó 
gyomor, már t. i.. oly értelemben, hogy tudjon az 

ember kibékülni azzal a gondolattal, hogy a termé- 
szetet a mérnök messzelátójával, az épitész mérő- 

ónjával, a chemikus műszereivel s más ily modern 
fogásokkal - még mindig késtek az aristokrata fürdő- 
tulajdonosok a kényelem és egészség feltételei szerint 

ugy átalakitani, mint azt e roppant halmaz kines mél- 
tán megköveteli. Itt még jóformán minden a maga 
ősi állapotában hever, érintetlen a gondos kezektől, 

a modern felfogás átalakitó munkáitól. 

Már maga a kénbarlang, az u. n. Büdös is, való- 
sággal policzájvidrig; a le-leomló sziklák minden percz- 

ben halállal fenyegetik a látogatókat; nincs értelmes 
felügyelő, ki a tapasztalatlan beteget egyre-másra fi- 

gyelmeztesse; nincs szélmentes kabin, mely az iz- 
zadásba jött testet a kura után az áthüléstől meg- 

mentse. Magunk vagyunk egymásnak orvosai, tanács- 

adói: a ki akarja, megfogadja a jóakaratu tanácsot, 
különben könnyen odavesz. Isten csodája, hogy idáig 

csak szándékos halál tanuskodik a pokol közeliségé- 
ről. Különben bámulatos egy itt tanyázó vak leány 
incselkedése a halállal. Ez kétszer-háromszor láto- 

gatja meg naponként a barlangot, a széditő magas 
ősvényen csak oly biztosan ját mogyoróbotjára [tá- 

maszkodva, mint jó magunk. Bent a fojtó kéngázban 

ide-oda jár-kél, énekel, vagy olvasóját morzsolgatva 
imádkozik; a hápa-hupás talajra levetett 20 krost 
fogával felveszi; apró tálakba, fazékokba szemvizet 

gyüjt s pár krajczárért eladogatja. Kora tavasztól 

késő őszig állandó. vendége ez a szerencsétlen a Bü- 

dösnek; a jó szivek könyörületességéből él, a holtakat 

elimádkozza, az élőknek tartós egészséget és szem- 

világot kiván. 

Ilyen a kénbarlang, de a fürdők sem különbek 

ám! A bükszádi völgy gyógyitó forrásai, valamint a 
Torja felé eső sós és timsós tavak, még most is 

majdnem eredeti meztelenségökben kinálkoznak a 

szemérmes fürdőzőknek.. Rozoga deszkából összetá- 

kolt kabinok megvédik ugyan az embert ugy a hogy 

a szem elől, de a tenyérnyi széles nyilások nem 

nem ám a hideg szél okozta hüléstől. Egyébiránt a 

milyen az ellátás, olyan a fizetség is: 5 krért már- 

ványkádat, patyolat gyoles lepedőt s más modern für- 

dői regquisitumokat csak nem kivánhatunk. Hanem 

már azt igenis joggal követelhetnők, hogy napjára 

fizetett 50—60-80 krért és 1 osztrák-magyar forint- 

ért különb szobában lakjunk, mint a minőben átnyo- 
morogjuk ezt a czudar fürdői - életet. Különben 

bizton remélhetjük, hogy egy félszázad mulva schwei- 

ezi stylban épült kioszkok verandáiról nézünk szét 

a távol kékellő hegyek ormaira, a Bálványos vár 
festői romjára, a szent-Anna tavát környező bérezek 

csucsaira. Annak idejében leveles sátrak alatt, fedve 
zsupszalmával, körülkeritve pár lábnyi árokkal — 

éltek őseink, akarám mondani az első fürdősök; 18- 

20 évvel ezelőtt már deszkabódék, itteni tájnyelven 
méltán ugynevezett malaczoztatók, fogadták szellős 

ürjökbe az embert; még később boronából készült, 

belől megsikált, szobáknak csufolt tákolmányok jöve- 

delmeznek a fürdőtulajdonosoknak. Erősen hiszem, 

mondom, hogy gradatim paloták bérlői is leendünk, 

ha mi nem, dédunokáink. Arról is meg vagyok győ- 

ződve, hogy fogaskeserü vaspálya, vagy gőzsikló fogja 

törik-rontják a hogedü szárazfáját, 

idő vel a szenvedő beteget pompás serpentinákon a 
barlanghoz szállitani; hanem addig tekintsünk be a 

vendéglőbe, illetőleg annak konyhájába, mert van ám 
ilyen kettő is, hol borsos árért jóizű harapni valót 

adnak a farkasétvágyu embernek. Persze azt a viszo- 
nyok hozzák magukkal, hogy olcsóbb nem lehet a 
konyha: távol, szinte 3 órai távolságra van a leg- 
közelebbi város, K.-Vásárhely, 2, illetőleg 11/ órára 
Torja vagy Bükszád. - Hol vendéglő van, bufelejtető 

sem hiányzik onnan; valamelyes brassói czigányok 
mint az oláhfalvi 

doszkások sütő döbleczezel kenett, szögletes kerekei, 

nyikorogják a reggeli ébresztőt és az esteli altatót. 
Jha! ha nem kenik a nyirettyűt! — mert nem elég 

ám oda a gyanta. Aztán bor is volna a vendéglők- 

ben, hanem erről jobb nem beszélni; — legalább 

nem képes velem elfeledtetni, hogy van arra bé, tul 
hegyeken, völgyeken egy szép alaku hogy lábánál 

egy kedves város, melynek pompás sétányai, fülbe- 
mászó zenéje, ózonos levegője és pezsgő élete - az 

z z 

enyém is, az én otthonom is. 

NAPI HIREK. 
A miniszterek pihenője hamar véget ér. Mint 

a ,Pester Correspondenz" értesül, valószinüleg már 

augusztus közepén az összes miniszterek Budapesten 
lesznek s a minisztertanácsok egész sora fog meg- 

kezdődni. A minisztertanács plenumának ugyanis nem- 

csak az 1891. évi költségvetés felett kell határoznia, 
hanem hivatva lesz ép oly számos, 

vényjavaslatot is megvizsgálni s jóváhagyni, a mely 

javaslatok alkatrészeit képezik ama nagy reformmü- 

nek, melynek kivitele a jelen kabinet missziója. A 

reform-törvényjavaslatok közül legelőször 

de azért következetesen góndolnak az összes refor- 

mokra. 

Tanárvizsgáló bizottság. A vallás- és közokta- 
tásügyi miniszter a budapesti középiskolai tanárvizs- 

gáló bizottság elnökévé dr. Beöthy Zsolt budapesti 

tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt, alelnökeivé 

pedig dr. Hó man Ottó budapest-vidéki tankerületi 

kir. főigazgatót és dr. Entz Géza müeg gyetemt nyil- 

vános rendes tanárt nevezte ki. 

A Brassóból déli 12 óra 23 p.-kor induló 396. 
sz. személyszállitó tehervonat Derestye- -Hétfalu és 

Tömös állomások között Alsó-Tömösön a 297. sz. őr- 

ház közelében f. évi augusztus 5- től föltételesen meg 

fog állani. 
A Kölcsey- tinnepélyek. Kölcséy-ünnepély nem- 

csak Szathmáron és Nagy-Károlyban lesz, hanem Szeő- 
Demeteren is, hol Szilágymegye fog ünnepelni. A 
Kölcsey Ferencz szülőházának falába illesztendő már- 
ványtábla rövid idő mulva elkészül, magassága 80, 
szélessége 120 centiméter lesz. A következő felirás- 

sal látják el: 
EBBEN A HÁZBAN SZÜLETETT 

KÖLCSEY FERENCZ 

A NAGY HAZAFi ÉS KÖLTŐ, 1790. AUGUSZTUS 8-án. 

ENNEK EMLÉKÉRE S HÁLÁS KEGYELET JELÉÜL 
A SZILÁGYMEGYEI WESSELÉNYI-EGYESÜLET 

1890. AUGUSZTUS 8. 

Az ünnepélyen tudvalevőleg képviselteti magát Nagy. 

Károly városa is, Szathmármegye pedig koszorut 

küld. Szeő-Demeteren lesz a tulajdonképeni ünnpély, 

diszlakomával, Tasnádon pedig a dalestély és táncz- 

fontosabb irodalmi kisérleteinek hatása inkább elriasz- 

totta, mint buzditotta, mégis keresnie kellett a kap- 

csolatot a gyakorlati élettel. Egyes költeményeit 

ugyanis nem tekintve, a hires Mondolatra irott Fele- 

let s a Csokonai, Berzsenyi D. és Kis J. müveire irt 

birálatai voltak első fontosabb irói kisérletei. A Mon- 
dolatra irt Feleletet a nyelvujtás ellenségei, a birála- 

tokat jóformán az egész nemzet vette zokon. Közön- 

ségünk még akkor nem ért meg annyira, hogy a 

birálatnak rendkivüli fontosságát és szükségét fel 

tudja fogni. 

Ez időtájt kezdődött, nagyrészt Széchenyi fel- 

lépése folytán politikai életünk örvendetesebb s biz- 

tatóbb fejlődése, minek hatása alatt Kölcsey is kez- 

dett a politikai mozgalmakra figyelni. Szathmármegye, 

mert a testvéreivel való osztozkodásakor Ineki jutott 

a család csekei birtoka, megválasztotta főjegyzőnek, 

s mint ilyen buzgó és nagyhatásu müködést fejtett 

ki. Ő szervezte e megyében párttá a haladás bará- 

tait, ő tisztázta e párt kivánságait s hatott ez által 

fejlesztőleg az egész ország szabadelvü és nemzeti 

mozgalmának erősitésére és szervezésére. Szóval itt 

bizonyitotta be, hogy a gyakorlatlannak hitt költő Kölcsey 

alapjában mennyire gyakorlati ember tudott lenni, 

hogy tulajdonképen született feformer. Az igaz, hogy 

Kölcsey nem volt közönséges megyei vagy országgyü- 

lési reformer , hanem annál több. Rendkivüli mü- 

veltségénél s kitünő izlésénél fogva minden téren 

első sorban aesthetikailag hatott. A megyék föliratai, 

majd miután megyéje megválasztotta követéül, az 

az alsó ház átiratai kivetkőztek régi bárdolatlan alak- 

jukból s irodalmi csint öltöttek. Országgyülési be- 

szédjeinek müűüvészi szerkezete s remek stilusa a többi 

különösen a fiatalabb követeket, mint Deákot, Kos- 

suthot, Szemerét stb. szintén arra birták, hogy hasonló 
müvészi előadásra törekedjenek. Kossuth egy vezér- 

czikkéből tudjuk, hogy e tekintetben mennyit köszön 

neki a nemzet, mennyit a szabad eszmék győzelmes 

terjedése. Ki is kételkedhetnék abban, hogy a ne- 

mes, igaz eszme sokszorta erősebb, ellenállhatatlanabb, 

ha a szépség nyujtja neki győzelmes isteni Feg 

vereit. 

Ugyanazon reformszellem vezette őt már első 

irodalmi kritikái irásakor, mikor a legjelesebbek té- 

vedéseinek földeritésével kivánta oktatni a tehetsé- 

ges, elriasztani a hivatás nélküli irókat, valamint aka- 

démiai szónoklataiban, melyek egyszerre véget vetettek 

a száraz életrajzoknak s örökre megteremtették 

a magyar akadémiai szónoklat classikus stiljét. 

Do vajjon mint költő nem volt-e hasonlókép 

a reform embere? Nem hozta-e közelebb a nemzeti 

érzülethez az ódát, a dalt, nem ő vezette-e be iro- [ 

dalmunkba a balladát, mely annak ma egyik legfőbb 

büszkesége? Nem ő volt-e az első, ki társadalmi 

életünk igaz tükrét mutatta föl novellájában, az ,Er- 

dész lakban4, azzal megmutatva az utat, melyen 

Eötvös később eljutott a „Falu jegyző őjé'-hez ? 

De ki tudná a rendelkezésünkre álló szük té. en 
csak meg is jelölni mind azt a számtalan érdemet, 

melyet Kölcsey szellemi és politikai haladásunk körül 

szerzett ! 

Ha méltóképen akarjuk megü nnepelni e nagy 

szellem elévülhetetlen érdemeit, 

egy napot az igaz kegyelet áldozatának,- a hazafias 
fölemelkedés ájtatoskodásának, merüljünk el müvei 
olvasásában, mélyedjünk el szép ,szent" élete szem- 

léletében s hosszu, hosszu időn át minden gondola- 
tunk szivünk minden dobbanása tanuskodni fog az 

igazi kegyelet lelket tisztitó, lolket főlemelő hatásá- 

ról. A ki Kölcsey Paraenesisében elmélyed, ki az ő 
lelkével társalog, az közelebb érzi magát az éghez, 

távol a föld salakjától, személyes viszonyba lép mind 

azzal, a mi jó, a mi szent s elidegenedik minden al- 

jas személyes önzéstől, megfeledkezik hiu vágyai- 

ról s nem táplál csak egy óhajtást: hogy hozzá ha- 

sonlóbb legyen. H. . 

mint fontos tör- 

minden- 

esetre az igazságügyiek kerülnek a képviselőház elé, 

szánjunk legalább 
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vigalom. A Szatmárott és Nagy-Károlyban tartandó 
nagyobb szabásu Kölcsey-ünnepélyek programmja is 
meg van már állapitva. A Kölcsey-ünnepen elszavalandó 
prológot Bartók Lajos irta. Az ünnepélyen a nemzeti 

szinház néhány müvésze is résztvesz s eljátszanak 
egy egyfelvonásos vigjátékot, melyben Nádai Ferencz 
és Prielle Kornélia is fellépnek. 

Székhely változás. A VIII. kerületi kir. épité- 
szeti felügyelőség székhelye eddig Székely-Udvar- 
hely volt. A kereskedelmi m. kir. miniszter az uj- 
ból kinevezett épitészeti kerületi kir. felügyelőnek, 
Ineze Kálmán kir. tőömérnöknek megengedte, hogy 
lakását Brassóba tegye át. A mellett, hogy e 

székhely-változásnak már ar ügyvitel megkönnyitése 
szempontjából is örvendünk, azért is felette szeren- 

csésnek tartjuk, mert az uj épitészeti felügyelőben 
magyarságunk intelligentiája ismét egy rendkivül 
derék és müvelt férfiuval gazdagabb lesz. 

Berlinből értesitik a ,„Pester Correspondenz'.-et, 

hogy az odavaló pénzügyi körök azon reményben 

vannak, hogy a magyar általános hitelbaok mindjárt 

az őszi évad kezdetén, vagyis a fürdőzési idő befe- 

jeztével visszafizeti az osztrák hitelintézet betétét s 

ezzel egyidejüleg fölemeli részvénytőkéjét. A német 
birodalmi fővárosban nagy érdeklődéssel tekintenek e 

müvelet elé s annak bekövetkeztét előreláthatólag a 
magyar intézet jókora hausse-ával fogják üdvözölni. 

Huszár kaland. Bartha József őrmesterről, kinek 

hirtelen halálát tegnapelőtt jelentettük, egy katona- 

tiszt, ki 1866-ban Theresienstadtban állomásozott, a 

következő hősi kalandot beszélte nekünk: Bartha 

József huszár-szakasz vezetőt, ki a 2-ik huszárezred 
gr. Lichtenberg- Mordaxt százados alatt a theresien- 

stadti várőrséghez beosztott századhoz tartozott, 

egy nap Lobositz felé küldték ki őrjáratra. A mint 

a városhoz közeledik, találkozik egy erdészszel, ki 

figyelmezteti, hogy ne menjen be a városba, hanem 

forduljon vissza 4 huszárjával, mert épen bevonul a 

porosz. ,Nem én, – feleli Bartha - musz zégn 

Preusz (látnom kell a poroszt)a s folytatja utját. A 

mint a városkába ért, a templom mellett, mely ugy 
áll egy kis téren, hogy a jobbra-balra eső utczák kissé 

összeszorulnak, megállt, hogy várja a már mutakozó 

poroszokat. Látva, hogy csakugyan közeledik egy szá- 

zad landwehr-kürasszir, egyik huszárját visszaküldte, 
hogy jelentést tegyen s kérje, hogy a várkaput nyit- 

sák ki, többi pár emberével pedig a kellő pillanat- 

ban rácsapott a poroszokra. Ezek mit sem sejtve lo- 

vagoltak kapitányukkal s főhadnagyukkal az élükön. 

A villámmódra rajtuk ütő Bartha sulyosan megsebe- 
sitette a főhadnagyot (ki e sebében meg is halt Lo- 

bositzban) s jó vágást mért a kapitányra is. Mire 

a poroszok, kik a szoros utczában ugy sem tudtak 

kifejlődni, magukhoz tértek, Bartha már vissza pa- 

rancsolta szintén derekasan vagdalkozó embereit, el- 

vette a kapitány s a főhadnagy lovát s az utóbbinak 

sisakját s elvágiatott e kitünő zsákmányával. E hősi 

tetteért kapta Bartha a vitézségi ezüst érmet, mely 

mellét diszitette, s mely vigasztalta a pár horzsolá- 

sért s a könnyü lősebért, melyet a porosz kapitány 

pisztolylövése okozott oldalán. Lobositz városa is 
megtisztelte a derék katonát, a mennyiben 50 frtot 

adott neki s olajfestményben örökittette meg a vitéz 
Miklós-huszár hősi kalandját, 

UÚUj aágyu. Irányadó tüzér-köreink már évek óta 

dolgoznak egy 10 5 czentiméter kaliberü uj ágyu 

létrehozásán. Ez ágyu mozgatható lenne, mint a tá- 
bori üteg, hanem ennél – a mint már a kaliber is 

mutatja - sokkal hatásosabb, kivált ha erősebb tá- 

bori erőditések ellen használják, hogy ne kelljen be- 
várni, mig nehezebb ágyuk érkeznek az ostromágyu- 

ütegekből: A mint a ,P. Ll." értesül, az ide vonat- 

kozó kisérletek sikerre vezettek s már-már befejezvék. 

Az aczélbronz-cső s a lafetta helyes méretei már 

megállapitvák, hogy az ágyu alkalmas legyen ugy 
vaktöltésekre erős ekrazit robbanótöltéssel, mint fegy- 

ver-öntöttvasból készült srapnelekre vas czentrirozás- 
sal, hogy továbbá 398 drb. 13 milliméteres kemény 

bádoggolyókat lőhessenek ki belőle, egész 3000 mé- 
ter távolságra. E 10.5 czentiméteres ágyu képezné 

tulajkonképeni lövegét a mobil megszállási ütegeknek. 

A hütlen asszony halála. Megint gyilkosságba 
vitt egy szerelmes férfit egy rossz asszony. Polyák 

József jómódu antalfalvai gazda régebb idő óta tiltott 
szerelmi viszonyt folytatott Horesch Juliával, a falu 

legszebb menyecskéjével. Pár nap előtt a menyecs- 

ke odaizent Polyáknak, hogy vége köztük mindennek. 
Polyák másnap este 7 órakor a nyilt utczán meg- 
támadta a esapodár asszonyt, mikor egy boltból ki- 

lépett, éles konyhakéssel hét szurást ejtvén rajta, 
mely közül az egyik szivét érte, ugy, hogy szörnyet 

halt. A véres kést azután odaszurta áldozata mellé a 

földbe és elment a szolgabiróhoz, hogy feljelentse 
magát. A meggyilkolt asszony három gyermeknek 
volt anyja. 

Egy derék szabadságharezos halála. Biró Ignácz 

nyugalmazott honvéd-ezredes tegnapelőtt délben 64 

éres korában Tarczalon elhunyt. Biró Ignácz, mint 
Leiningen-ezredbeli hadnagy vett részt az 1848-49- 
iki szabadságharczban. A moóri csatában többed ma- 

gával, köztük Vajkay Károly és Gajzágó Salamon 

ma is élő jó barátjaival, fogságba került. Rövid idő 
mulva kiszabadulván, a forradalom leveretése után török 

földre menekült s a török kormány szolgálatába ál- 

lott, hol őrnagyi rangig vitte. A kiegyezés után ő is 

visszatért s az ujjászervezett honvédség kötelékébe 
lépett. Husz évi szolgálata után nyugalomba vonult 
s ez alkalommal az ezredesi rangot kapta. Utóbbi 
éveit csendes visszavonultságban töltötte. 

A veszprémi főnyeremény. Egy hir szerint a 
veszprémi ismeretes főnyereménynek folytatása lesz a 
biróság előtt. Suly ugyanis, a ki Kövesnek a főnye- 

reményre szóló jogát a huzás napja előtt 10 frtért 
eladta, dr. B. fővárosi ügyvéd által pert inditott 
Köves ellen, jóllehet ettől a vádló a 3000 frt kár- 
pótlást elfogadta. Suly panaszát azzal indokolja, hogy 
Köves nem a huzás előtti napon, hanem a huzás 
napján birta őt rá az igérvény reá eső részének el- 
adására, midőn Köves privát informatiók utján már 
megtudhatta, hogy az ő sorsjegyükre esett a főnye- 

remény. 

Mindent a maga idején. Budapesten oly nagy 
a hőség, hogy az asphalt sok helyen megolvadt. A 
nagy hőséghez ujabban még az is járul, hogy a viz- 

vezetékek nagy része, megtagadtala szolgálatot, minek 

következtében az utczák megöntözésére gondolni sem 

lehetett. De nem csak az utczák öntözésére, hanem 

az emberi szomjuság csillapitására sem volt viz. A 

lakosság bosszankodva tudakozódott, hogy mi okozhatta 

a vizhiányt. Tudakozásukra a fővárosi vizvezeték 
igazgatósága - élén Wein János urral - a követ- 
kező sorokat tétette közzé: Miután a kőbányai viz 
medenczék tisztitása elkerülhetlenné vált és ennél- 
fogva a viz ezektől elzáratott, figyelmeztetik a t. ecz. 
közönség, hogy ha a magasabb házaknak felsőbb eme- 
letein netalán kisebbednék a viznyomás a tisztitás 
ideje alatt, az ezen körülménynek tudandó be. És 
ezen botrány akkor történik, mikor minden országban 
nagy óvintézkedések tétetnek, hogy a ragályos beteg- 
ségek föllépése meggátoltassék. 

Uijabb szerencsétlenség St.-Etienneben. A na- 
pokban, mint már emlitettük, hajmeresztő bányasze- 
rencsétlenség történt a st.-etiennei bányában. A cata- 
strophának tudvalevőleg számos emberélet esett ál- 
dozatul. 

sem siratta halolattait, s má is ujabb szerencsétlen- 
séget kell gyászolnia. Ugyanis hétfőn délelőtt ujabb 
szerencs tlenség történt. A Villeboeuf-aknában, mely 
a saint-etiennei bányatelep egyik legnagyobb telepe, 
egy tárna beomlása következtében tüz ütött ki. Az 
aknában volt 120 munkás közül öten megsebesültek, 
még pedig ketten vagy hárman sulyosan. Egy ujabb 
telegramm jelenti: A reggeli gázrobbanáson kivül, 
délután 1 órakor ujból történt légrobbanás, melynek 
következtében 12 munkás megsebesült. 

Irodalom. 

„Iskola és Szűlőház" czimü nevelés és oktatás- 
ügyi közlöny 10-ik száma jelent meg a következő 
érdekes tartalommal: Lapunk tisztelt olvasóihoz. A 
tanitói közszellem) fejlesztéséről. (A IV-ik egyetemi 
tanitógyülés [tárgysorozatából.) Freund Bernát. A 
„Brassómegyei hivatalos tanitótestülett javaslatai a 
IV. egyetemes tanitógyülés tételeihez. Tárcza. Kar- 
czolatok: A zsombéki iskolai takarékpénztár. (Foly- 
tatás és vége). Rédiger Géza. Egészségügy. A meg- 
akadályozott orrlégzés jelentőségéről, különösen isko- 
lás gyermekeknél. (Folytatás). Dr. Bresgen M. után 
Haydn J. Hugó. Irodalom. A brassói ág. h. evang. 
magyar esperesség évi jelentése. Eötvös K. L: 
„Háromszék vármegye tankerületének népoktatása.4 
Koós. Dariu: Abecedar4. Kis Á.: Magyar gyer- 
mekjátékok.4 Vegyesek. 

Megjelentek továbbá: ,„Magyar ,„Szemle" 31-ik 
száma, érdekes és változatos, társadalmi és irodalmi 
tartalommal. 

Képes Családi Lapok" 31-ik száma, mely több 
irodalmi és ismeretterjesztő értekezést tartalmaz. 

A ,Hétt, társadalmi, irodalmi és művészeti köz- 
löny 31-ik száma. Tartalma: Tiborocz: A jó falusiak. 
Szalay Fruzina: Barcarolle. Bársony István: Az öreg 
Nero. Koroda Pál: A távozóhoz. Schmied Marie: 
Egy báléj története. A hétről. (Mária Valéria napja). 

Léon de Tinseau: 

A szerencsétlen lakosság még jóformán el 

Hajtóvadászat egy levélre. Strausz 
Adolf: Müipar a Balkánon. Idem: A „folyamat." 
(Belügyminiszteri mysterium). Lapu: Az irnok. (Gen- 
re kép). Szinházi krónika. Irodalom. A boritékot 
Mária-Valéria főherczegnő és Salvator Ferencz fő- 
herezeg arczképe disziti. 

„Magyar gyermekjáték-gyüjtemény". Dr. Kiss 
Áron az 1883-iki országos tanitógyülés megbizásából 
éveken át tartó fáradságos munkával az egyes vidé- 
kek ügybuzgózférfiainak, kőzremükö ddésével összegyüj- 
tötte a gyermekek játékait és azok dallamait az or- 
szág minden részéből. - Az óriási anyagot azután 
rendezte s a nagy munkát, mely nagy hiányt van 
hivatva pótolni, most Hornyánszky Viktor aka- 
démiai könyvkereskedő kiadja, ugy, hogy a tiszta 
jövedelem fele a magyarországi tanitók árvaházi eg gye- 
sületét fogja illetni. A rengeteg mennyiségi gyer- 
mekjátékot tartalmazó könyv a megfelelő hangjegyek- 
kel és ábrázolatokkal 20-30 nyomtatott iven kará- 
csonyra jelenik meg s előfizetési ára 2 frt 50 kr., 
mely a kiadó czimére Budapestre küldendő. Gyer- 
mekek számára kisebb kiadásban is meg fog jelenni 
a munka ,Magyar gyermekjáték könyv" czim alatt 
s ez 1 frt 50 krjával rendelhető meg. A kik 10 
példányra előfizetőt gyüjtenek, egy tiszteletpéldányra 
számithatnak. 

E kiváló fontosságu gyüjteményt nemcsak a 
szülőknek és tanitóknak, hanem mindazoknak figyel- 
mébe ajánljuk, kik a magyar népköltészet és nép- 
szokások iránt érdeklődnek. 

HKözgazdaság. 
Czukorinar és répatermelés, vonatkozással Brassó- 

megye közgazdasági viszonyaira. 
(Folytatás.) 

A levelek különben a czukortartalom képződésé- 
nek lévén közvetitői, azoknak érés előtti leszedése 
annál károsabb, minthogy ez által a czukortartalom 
képződése akadályoztatik meg. A talaj- és éghajlati 
viszonyoknak a fennebbiekben vázolt befolyása mellett 
igen nagy a jelentősége a gazdasági rendszernek, 
melyben a répatermelés eszközöltetik. 

A gazdasági rendszerre nézve általánosságban 

meg kell jegyeznünk, hogy a répatermelés a minő 
arányban növeli az intensiv culturát, oly arányban 
követeli meg, hogy az intensive miveltessék. Feltéte- 
lezi a földnek kellő erőben tartását s annak meg- 
felelő mivelését. Ehhez pedig a váltógazdaság s 
ebből folyó egyéni szabad gazdálkodás szükséges. 

Mert lényeges a répára, hogy a termelésre használt 
föld miképen volt megelőzőleg mivelve s minő ter- 
melvényre használtatott fel az. Alkalmas előter- 
ményekül vannak elismerve a gabnafélék, a zab ki- 
vételével, és a kapás növények, mig nem arra valók 
a takarmányfélék, pld. lóher és luczerna, mint á me- 
lyek mélyen gyökereznek és tápanyagaikat altalajból 
veszik s azt kimeritik, valamint a hüvelyes vete- 

mények: borsó, lencse, paszuly, feketeborsó, mint a 
föld termőerejét nagyon igénybe vevők. 

De viszont a répa is kitünő előtermény általá- 
ban, de különösebben az árpának. 

Másik lényeges kérdés az, hegy ugyanazon föld 
hány egymásutáni évben, avagy minő váltakozásban 
használható fel répatermelésre. E tekintetben azon 
köztapasztalatra utalunk, mely szerint a culturnö- 

vények termelése csak akkor fokozható, ha ugyan- 

azon föld csak bizonyos évek során s a termelvények 

kellő váltakozása mellett használtatik azok termelé- 

sére; mig a gabonafélék és kapásnövények ugyan- 

azon földön rendszeres mivelés mellett egymásutáni 

évek hosszu sorozatán át sikeresen termelhetők. 

A répa azonban mint culturnövény, ugyanazon 
talajban gyors egymásutánban nem termelhető, miután 

az egymásutáni termelés nemcsak a talaj termőképes- 

ségének kimerülését idézi elő, hanem növeli a répa 

ellenségeit, melyek a termelést fokozatosan lehetet- 

lenné teszik. Az egymásutáni termelés által ugyanis 

a répának szükséges anyagok kiszivatnak a földből s 

a nem szükségesek tulságosan felszaparodnak, mi 

épen annyira akadályozza a tenyészést, mint a talaj- 

kimerülés. Ismeretes ugyanis, hogy a termés mennyi- 

sége nem azon növényi tápanyagok mennyiségétől 

függ, melyek legnagyobb, hanem melyek a legkisebb 

mértékben vannak jelen a talajban. 

Ezek szem előtt tartásával a tapasztalt répater- 
melők a négyes vetésforgót tartják legelőnyösebbnek, 

mint a melynek cyklusában ,a növényeket ugy lehet 

változtatni, hogy a növény más és más termő alkotó- 

részeket használ fel a földből s a talajnak ideje marad 

a felhasznált részeket természetesen lassan, vagy 
trágyával gyorsan pótolni.* 

(Folytatása következik.) 
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Körrendelet 
az immunis homoktalaju szőlőtelepek mikénti megálla- 
pitásának és a szőlővesszőforgalom tekintetében ily 
telepek részére biztositott forgalmi kedvezmények szem- 
pontjából való nyilvántartásuknak szabályozása tekin- 

tetében. 

Az állandó országos filloxera-bizottság által elém 
terjesztett javaslat alapján a szőlővessző-forgalom 

szabályozása iránt f. é. junius hó 3-án 25.000/1II. 

9. sz. a. kiadott rendelet értelmében: a filloxera által 

inficiált és ez oknál fogva filloxerazárlat alá helyezett 
vidékekre irányuló szőlővessző-forgalom — főleg az 

amerikai szőlőfajták mivelésével való védekezés elő- 
mozditása czéljából - lehetőleg megkönnyittetett; 

ellenben – a ragály elhurczolhatásának lehető meg- 
akadályozása czéljából - a még mentesnek tartott 
területekre irányuló forgalom tetemesen korlátoztatott. 

Nevezetesen a rendelet ide vonatkozó határoz- 

mányai szerint:" 
a) immunis talaju területekre bárhonnan, bár- 

milyen szőlővesszők szállitása meg van engedve; 

b) viszont pedig: (a Királyhágón tuli országrész- 

től eltekintve; a mely országrésznek zár alatt nem 

levő területeire sehonnan, semmiféle szőlővesszőt szál- 

litani nem szabad) az ország többi részeiben zár alatt 

nem levő területekre csupán az illetékes szakközegek 
által, a filloxera támadásai ellen mentességet (immuni- 

tást) biztositó, és ezen tulajdonságánál fogva ,immu- 

nisnak4 nevezett futóhomok talaju területekről, s innen 

is csak sima szőlővesszők szállitása engedhető meg 
a földmivelésügyi miniszter által, a rendeltetési hely 

törvényhatósága részéről előterjesztett kérelem alapján. 

c) Az ilyen immunis homoktalaju telepek szőlő- 

vessző-forgalmának további megkönnyitése czéljából 

a rendelet azon intézkedést is tartalmazza, hogy 

egyes olyan törvényhatóságok, járások vagy községek 

tekintetében, melyek óhajtják, hogy filloxerazár alatt 

nem levő területeikre az immunis homoktalaju tele- 
pekről származó sima szőlővesszők szállitása megen- 

gedtessék: ide vonatkozó előterjesztéseik alapján a 
földmivelésügyi miniszter egyszersmindenkorra érvé- 

nyes, megengedő határozatot is hozhat. Az ilyen ha- 
tározat tárgyát képező, zár alatt nem levő területekre 

immunis homoktalaju telepről származó sima vesszők 
szállitása tekintetében azután nem szükséges többé 

esetről-esetre a minisztertől kérvi a szállitás meg- 

engedését; hanem az illetékes törvényhatóság a szál- 

litási igazolványt az érdekelt feleknek egyszerüen 
kiszolgáltatja. 

Az immunis területek szőlővessző-forgalmát il- 

letőleg a szállitásokhoz szükséges igazolványok mi- 

kénti kiszolgáltatása tekintetében pedig azt mondja 
ki a rendelet, hogy ez igazolványokat a rendeltetési 
hely törvényhatósága állitja ki : 

a) az immunis talaju területekre szándékolt és 

a rendelet értelmében szabadnak nyilvánitott vessző- 
szállitások fzganatositásához; 

b) az immunis területekről származó és zár alatt 

nem levő területekre szánt sima vessző-szállitmá- 

nyokra nézve olyan esetekben, midőn a szállitmány 

a f. évi 25.000-III/9. sz. körrendelet fentebb idézett 

3. c) pontja értelmében a közönség megkeresése foly- 
tán kiadott egyszersmindenkora érvényes megengedő 

határozat tárgyát képező törvényhatóság, járás-, vagy 

községnek zár alatt nem levő területére van szánva. 
Az ekként szabadnak nyilvánitott forgalom még 

messzebb menő megkönnyitése - illetőleg a szálli- 
tási igazolványok további vizsgálat nélkül való aka- 

dálytalan kiszolgáltathatása czéljából az idézett rende- 

let értelmében a vesszőforgalmi kedvezményeket 
igénybe venni kivánó immunis talaju szőlőtelepek 

hatgóság ellenőrzés alá fognak vétetni és róluk ál- 

landóan, kellőképen nyilvántartott, hivatalos jegyzé- 
kek fognak vezettetni, a mely jegyzékek alapján az 

iletékes hatóságok az immunis talaju területek 
vesszőforgalmához szükséges szállitási igazolványokat 
szabályszerűen ki fogják szolgáltatni. s 

(Folytatása következik. ) 

Vonatindulások. a) Budapest felé: vegyes- 
vonat reg. 4 óra; gyorsvonat délután 2 óra 43 percz- 

kor; személyvonat este 10 óra 32 perczkor, b. Bu- 
karest felé: személyvonat 5 óra 30 perczkor reg- 
gel; gyorsvonat d. u .2 óra 33 perezkor; vegyesvonat 

9 ó. 48 perczkor d. e. Vonatérkezések a) Budapest 
felől: személyvonat reggel 5 óra 20 perczkor; gyors- 
vonat d. u. 2 óra 23 perczkor; vegyes vonat este 

10 óra 31 perczkor; b) Bukarest felől; gyors- 
vonat d. u. 2 óra 183 perczkor; személyvonat 10 óra 

5 perczkor este; vegyes vonat 5 óra 50 perczko- 

délután; pénteken reggel 7 óra 23 percikor külön- 

onat érkezik Predeálról. 

Brassói piaczi árak. 

– Az első erdélyi bank jelentése. - 

Brassó, 1890. augusztus ha 7-én. 

Román papirpénz a 20 frank 916 vétel 9.20 eladás 

„ezüstpénz a 20 , O12 ,, 6 

Napoleond'or (aranypénz) . . 9 10 , 023, 
Török lira .042 , 10406 , 

Arany... ..... 8ss , 40 
Orosz papirrubel 136- , 137-, 

A szerkesztésért felelős : 

Dr. Tajna Gábor.- 
Társszerkesztő: 

Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D. szt-ártom 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 

Kiadó: Alexi könyvnyomdája 

HIRDETMÉNYVEK. 
Sz. 3240.-1890. 

Pályázati hirdetmény. 

Azonkivül ezen hirdetmény elleni kihá- 
gások az 1879. 
értelmében 100 frtig terjedő pénzbirság- 
gal büntettetnek. 
Továbbá az 1879. évi XL. t. cz. 102. 

évi XL. t. cz 103. §-a 

A szentágothai körorvosi állás, mely- 
hez Szt.-Ágotha, Rozsonda, Prépostfalva, 
Jakabfalva, Ujváros, Szászhalom, Lesses, 
Morgonda és Vesződ községek tartoznak 
— halál által üresedésbe jött; ezen ál- 
lás betöltésére a pályázat azon hozzá- 
adással hirdettetik ki,miszerint versenyezni 
kivánók folyamodványaikat a keresztlevél- 
lel, orvostudori oklevéllel, az eddigi okmá- 
nyaival, itten divó magyar, német és ro- 
mán nyelv jártasságot tanusitó bizonyit- 
ványnyal fölszerelve, f. évi augusztus hó 
25-ig hozzám beadni sziveskedjenek. 

Ezen állás 500 frt évi fizetéssel van 
összekötve. 

Szentágotha, 1890. junius 19-én. 

A járási főszolgabiró 
Schaser s. k. 

Sz. 4724.—1890. 

Hirdetmény. 
Miután egy f. hó 4-én veszettség gya- 

nuja miatt Brassóban elfogott ebnél, mely 
egy embert és több ebet megharapott, a 
bonczolás alkalmával az ebdüh gyanuja 
orvosilag megállapittatott, az orvosi bi- 
zottsági vélemény alapján az 1888. évi 
VII. t. cz.-hez kiadott végrehajtási uta- 
sitás 188. §-a értelmében az összes ku- 
tyákra nézve ezennel elrendeltetik : hogy 
40 napig megkötve tartassanak, vagyis a 
marást lehetetlenné tevő száj jkosárral látan- 
dók el és zsinóron vezetendők. Az utczán 
szabadon járó kutyák a gyepmester által 
elfogatnak és azonnal elpusztittatnak. 

§-ra utalva, mindenki felhivatik, olyan 
ebek vagy más házi állatokat illetőleg, 
melyeken a düh jelei vagy csakis oly je- 

Arlejtési hirdetmény. 
Nagy-Küküllő vármegye törvényhatósági közutjain a f. 1890. v 

következő épitkezések lesznek teljesitendők: 
I. A Segesvár-fogarasi uton 17 mütárgynál . m 
II. A Medgyes-szt. ágothai-vojlai uton i15 műtárgynál 2970 , O2 

évben a 

lek észrevehetők, melyeknél fogva a düh- ; 
betegségre következtethetni, ezen hiva- k vegvota radnóthi uton 3 müűtárgynál. . . . 210 , O5 

talnál haladéktalanul különbeni büntetés égen-szt.-ágothai uton 2b S3441 ,0I, 
mellett jelntést VI. A néthus-nagysinki uton 3 .. .289 , 48 jelntést tenni. ? ? 

VII. A nagysink-nagysárosi uton 6 müűtárgynál . . 842 ,38, 

Brassó, 1890. augusztus 5-én. VIII. A dános-keresd-jakabfalvi uton 9 mütárgynál 1067 , 48 , 
(244) 1-3 A városkatitánvsá IX. A szász sáros-berethalmi uton 14 mütárgynál .80 ,9, 

44) 1- varoskapitanysasg. X. A nagyselyk-bürkösi uton 36 mütárgynál .31868 , 1, 
XI. A sz.-keresztur-lemneki uton 12 mütárgynál T650 , 81, 

Sz. 3716./1890. XII. A nagysáros-kőhalmi uton 11 mütárgynál . 1621 , 09 , 
yyó a XV. A homoród-alsórákosi uton 20 mütárgynál. . 6647 29 

Pályázati hirdetmény. XVI. A héviz-kucsulátai uton 7 mütárgynál 1286 : T 
A lemondás folytán megüresedett se- XVII. A segesvár-szászdályai uton 4 műtárzynál 1940 , S3, 

gesdi segédjegyzői állomásra ezénnel pá- 
lyázatot nyitok. 
Folyamodványok az 1883. évi I. t. cz 

értelmében megkövetelt kellékeket és az 
állam hivatalos nyelvén kivül a német és 
román nyelvnek birását, valamint az ed- 
digi alkalmaztatásuk- és erkölcsi maga- 
viseletüket is igazoló okmányokkal föl- 
szerelten folyó év augusztus hó 25-ig 
hivatalomnál beadandók; a később beér- 
kezettek el nem fogadtatnak. 
A javadalmazás 300 frt évi fizetés, 

szabad lakás, 25 frt irodai átalány, 5 frt 
világitás és a magán munkálatokért sza- 
bályrendelet szerint megállapitott dijak. 
A választás napja a pályázat lejártá- 

val fog kitüzetni. 

Segesvártt, 1890. julius 30. 

A keresdi járás főszolgabirója. 

Fodor, 
(240) 2-3 főszolgabiró. 

m 

Zinz C- fogorvos, 
a bécsi cs. és kir. egyetemen diplomát nyert és 30 évi gyakorlattal bir, 
szakértő a száj- és fogbetegségekben, valamint mesterséges fogak 

Hibásan készitett vagy az állkapocs- 
nak (hosszabb idő folytán) már beállott változása által, rosszul vagy 
épenséggel nem használható (kaucsukból való) mesterséges rágó eszkö- 

zöket, csekély tiszteletdijért saját tapasztalataim felhasználásával ismét 
egészen használható állapotba helyezek. 

9-12 és 3 
Széles-utcza 596 sz., Wüchter-féle ház, Brassó. 

és egész fogsor ok készitésében. 

cim12–12 Rendel: 

5750 írt kr.. 

tehát 14 utvonalon összesen 214 műtárgynáki 

tékben. 
Ezen épitkezések biztositása érdekében f. 1890. évi augusztus hó 17én 

délután 3 órakor Nagy-Küküllő vármegye alispánjánál versenytárgyalás fog tar- 
tatni, a miről a vállalkozni óhajtók ezennel értesittetnek. 

Csakis irásbeli ajánlatok fogadtatnak el és azokhoz az ajánlát tárgyát 
képező összeg 50/,-a csatolandó bánatpénzként óvadékképes értékpapirokban vagy 
készpénzben, valamint tartalmaznia kell az ajánlatoknak azon kijelentést i is, hogy 
ajánlattevő a szerződési föltételeket ismeri és magát azoknak aláveti. 
Az ajánlatok vonatkozhatnak ugy egyes utvonalakra, mint az összes 

munkálatokra is, de Nagy-Küküllő vármegye alispánja fentartja magának a bes 
adott ajánlatok közül- való szabad választási jogát. 

Az ajánlatok beadásának határideje 1890. augusztus 17- ének délütáni. 3 
Elkésve beérkezett, bánatpénzzel föl nem szerelt vagy távirati ajánlatok órája. 

figyelembe vétetni nem fognak. 
A tervek, költségvetések és a szerződési föltételek a Nagy és Kis-Kü- 

küllő vármegyei m. kir. államépitészeti hivatal helyiségeiben a rendes hivatalos : 
órák alatt megtekinthetők. 

Segesvártt, 1890. julius 31-én. 

Nagy- Küküllőmegye alispánja helyett : 

(24) 1—1 
Somogyi 

főjegyző. 

fölvétetik 

László M. és L. 
divatáru üzletében. (243) 1-3 

. 

Tanoncz 
jó iskolai bizonyitványokkal ellátva, 

HIRDETÉSEK 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 

Brassó, nyomatott ALEXI könyvnyomdájában. 

60033 frt 79 ke ér 


